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Apare odată pe săptămână. — Abonamentul: pe an 18 cor., pe V* de an 9 cor., pe 'A de an 5 cor.

loan Bilfiu-Dancuş.
In fruntea foii noastre am pus 

numele unuia dintre cei mai aleşi tineri, 
ce-i avem.

Cetitorii îl cunosc, fiindcă mai 
multq articole de sam ă, scrise prin dânsul 
au împodobit ziarul nostru-

Colegii lui, învăţătorii români din 
Maramurăş recunoscând vredniciile, iscu
sinţa; mintea deşteaptă, caracterul lui, 
l-au aşezat în fruntea reuniunei învăţă
torilor, cu toate că  a  fost şi este aproa
pe cel mai tinăr dintre ei-

Noi îl ştim, îl cunoaştem ca  pe un 
bărbat tăcut, adânc cugetător, cu inimă 
de aur, —  şi hotărît- Se tine de zicala, 
c ă  tace şi face-

întâmplările zilelor de mai de aproa
pe, mişcările duşmănoase a  aşa nu
miţilor săcui i-au dat fratelui Biltiu pri
lejul, în urma căruia este vrednic de 
toată stima, iubirea şi încrederea noastră- 

S’a întâmplat adecă că  în săptă
m âna trecută, aşazişii săcui, au intrat 
în fruntaşa comună rom ânească Săpânta- 

In ochii lui Biltiu faptul acesta a  
fost mai mult, decât, ca  să poată fi 
suferit. In inima lui caldă a resimţit 
durerile, năcazurile, la cari vor fi expuşi 
Săpântenii, —  a  ştiut că  sunt oameni 
bravi şi ar avea lipsă nunai de oare-

careva organizare, ca  să respingă pe 
vrăjmaş.

Fără multă resgăndire, s ’a hotărît, 
să sare în ajutoriul lor.

Dela Câmpul-Lung, —  aproape 
singur —  trece în Săpânta şi aci îl 
ajunge soartea nemiloasă, aci se întâm
plă cu el aceea, pentruce numele lui 
se înaltă, se ridică peste rândurile 
noastre-

Duşmanul îl cunoaşte pe învătăto- 
riul din Sat-Slatină, —  şi-i succede, rănit 
şi sângerând —  a  pune m âna pe el-

Ne spun oameni vrednici de toată 
încrederea, că  l-au văzut abia viu, —  
sângele îi curgea vale din cap, nas şi 
urechi —  îl purtau alţii-

Iată o jertfă a  idealismului, iată o 
pildă vie, cum e respectat la cei de din 
colo un bărbat care ia în serios princi
piile lui Wilson atunci, când de dincoace 
câţi spioni toii cel mult dacă sunt are
staţi pe câteva ore; atunci când o legiune 
întreagă din cei cari s ’au purtat nevred
nic fată de neamul românesc — sunt 
sub scutul românimei, fără a  li se 
întâmpla ceva-

Caşul învăiătoriului Biltiu ne este 
bun exemplu cum avem să ne purtăm 
fată de cei ce ne vrăjm ăşesc; şi mai 
ales e un bun exemplu pentru mulţi 
români, cari se îndeasă şi aleargă să  
fie recunoscuţi între cei dintâi.

Preful 40 fii.
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D a ! Fapte de-asemenea, ca alui 
Biliiu; tinută hotărită, ca  alui Billiu: 
îi asigură fieştecui loc de frunte, dar 
acei, cari la trecutul lor nu au alte de 
înşirat, decât că  sunt Români născuţi, 
—  să fie pufin mai modeşti, până când 
îi va şti lumea că  iinuta lor e peste 
valurile zilelor, împrejurărilor, şi con
juncturilor-

** *

Ruperea relaiiunilor diplo
matice cu guvernul republi- 

cei maghiare.
Legaiiunei Române

din Budapesta.

Vă rog să faceţi guvernului maghiar din 
Budapesta următoarea comunicare :

Având în vedere, că guvernul republicei 
maghiare contra înţelegerei avute, înrolează 
cu forţa în armata maghiară feciorii de pe 
teritoriile ce stau încă în administraţia sa, şi 
în contra ordinului dat la timpul său de mi
nistrul de răsboiu maghiar, îi sileşte să jure 
sub steagul maghiar ;

având în vedere, că guvernul republicei 
maghiare disolvă cu forţa gardele române şi 
că comandanţii acestor garde în parte au fost 
deţinuţi, şi destitue în mod volnic, şi persecută 
funcţionarii români, cari singuri au fost în 
stare să scutească în timpul revolyţiei viaţa şi 
averea locuitorilor maghiari din acele ţinuturi 
şi au susţinut şi mai departe ordinea publică, 
ceea-ce chiar şi autorităţile maghiare au recu
noscut ;

având în vedere, că armata regulată 
maghiară, cât şi bandele iregulare, plătite din 
visteria statului şi transportate cu mijloacele de 
comunicaţie ale statului, jefuesc satele româ
neşti, omoară şi chinuesc locuitorii români în 
modul cel mai neomenesc, fâcându-se nevred
nici de secolul luminei în care trăim ;

având în fine în vedere, că toate aceste 
acte volnice nu numai, că sunt — cu discon-

siderarea notei Consiliului Dirigent, din 20 
Ianuarie a c .  — tolerate de guvernul republi
cei maghiare, ci în mare parte, sunt fapte 
comise sau puse la cale de acest guvern, 
atunci când pe teritoriul guvernat de Consiliul 
Dirigent viaţa şi averea locuitorilor maghiari 
n’a fost nici în un singur caz atacată :

Consiliul Dirigent Român din Sibiiu. nu 
se mai simte îndemnat a susţine cu guvernul 
republicei maghiare contactul avut şi în con
secinţă revoacă pe plenipotenţiarul său trimis 
la acel guvern.

Sibiiu, la 2 Martie 1919.

luliu Maniu m. p.
preşedintele C. D. R. Sibiiu.

Pe-al nostru steag.
de Andrei Bârsan.

Pe-al nostru steag e scris unire, 
Unire’n cuget şi’n simţiri 
Şi supt măreaţa lui umbrire,
Vom înfrunta ori ce loviri.

Acela’n luptă grea se teme,
Ce’n lume e rătăcitor,
Iar’ noi româniin ori ce vreme,
Vom fi, vom fi învingători.

Am înarmat a noastră mână,
Ca se păzim un scump pământ, 
Dreptatea e a lui stăpână,
Iar domn e adevărul sfănt.

Si’n cartea veciniciei scrie,
' Că ţări şi neamuri vor peri,

Dar mân.dra noastră Românie,
Etern, etern va înflori.

învingători, cu verde laur 
Noi fruntea nu ne’npodobim.
Nici scumpele grămezi de aur 
Drept resplătire nu dorim.

Ştiind că’n viaţa trecătoare 
Eterne fapte-am împlinit,
Si chinul morţii ’ngrozitoare 
Bogat, bogat e răsplătit.



S F A T U L 3

> înriurirea streinilor.
Sub robia de 1000 ani s au stricat şi 

moravurile. Cuiul strein încă nu l-am putut 
scoate din casă. Românul din Maramurăş şi 
azi merge la strein şi întreabă : „Ce şi cum 
stăm cu România-Mare ? “ De bună seamă 
streinul văzându-şi cinstea neştirbită, îl poartă 
de nas cu scornituri şi îi slăbeşte curajul. 
Mul{i fără miros strein nici că se simt bine, 
fără îndemnul streinului nu-şi ştiu îndrepta 
paşii, iar de gândit nici că le vine la socoteală. 
Streinii erau cleştele, cu cari Ungurii învărteu în 
frigare bunul Românului, ei nici azi nu-şi ştiu 
afla locul în noua rânduială românească. De 
o-parte îşi tem drepturile moştenite dela Un
guri, de alta parte sunt cu neîncredere fată de 
noii stăpâni, până eri storşi de dânşii în nu
mele ideei ungureşti. E frică şi de pornirea 
Românilor spre negoţ şi întreprinderi. Pe de
asupra e groază de ceva necunoscut prin care 
funcţionarii unguri îi sperie. Din toate acestea 
iese o stare sufletească care se teme de înoiri. 
Acest suflet nu-poate scăpăra nici o schintee ■* 
de adevăr pentru Români, pentru aceea zicem: 
„Feriti-vă de cuiul strein în casă şi de sfatul 

^  streinului !“
.Poporul român a fost pururea răbdător, 

a cinstit legea streinului. Nu voim să persecu
tăm streinii, una dorim, ca streinii să se ştie 
împăca cu nevoile şi dorinţele noastre. România- 
Mare are lipsă de neguţători cinstiţi, de între
prinzători sîrgunicioşi, de fabricanţi isteti. Ace
stora viitor de aur le zimbeşte din ori’ ce colt 
al României-Mare. Dacă însă vor asculta de 
amăgirile Ungurilor bancrota{i, nu vor încunjura 
soartea lor.

Noi trebue să ne pregătim, să ne orga
nizăm, ca să nu simţim lipsa streinilor. Nego
ţul şi industria — meseriile — sunt pentru 
.noi pământ necunoscut. Tinerimea noastră tre
bue a o creşte în acest spirit. Astfel vom pu
tea înlocui streinii şi scăpa de înfluinta, de în
râurirea streină.

Cu vremea streinii vor avea şi primi o 
creştere românească şi atunci nu numai inte
resul, folosul le va dicta o tinută românească, 
ci şi simţăminte mai cum se cade.

Ungurii prin restălmăciri şi scornituri fac 
să se’ creadă că mai poate fi vorbă de stăpânire

ungurească. Lăsaţi toată nădejdea, Români 
şi streini, oameni de socoată si gândiri, priviţi 
în lume şi vedeţi, că toate sunt zădarnice, 
toate sunt perdute pentru Ungurime.

Noi Românii din virtutea noastră, din 
voinja şi puterea noastră vrem o Românie- 
Mare. Suntem în drepturile noastre şi numai 
morii putem să renunţăm la dreptul nostru.

P r . Vasile Filipciuc.

V----------------

Dare de samă
despre contribuirile pentru Cons. National 
Român.

Continuăm lista dăruitorilor din Jeud (vezi 
, No. 5).

Colecta harnicilor Români Ştefan  Maroş, 
G ăvrilă  H otico şi G ăvrilă  P leş  a d ie c iţ e i :

Jon Pleş leahu, Grigore Ţiplea înv. 100— 
100 cor., Găvrilă Hotico lui Grigore. George 
Dunca a moaşi, Nicoară Chindris, Găvrilă 
Ugoci 50—50 cor., Ştefan Maros, Vasile Florea 
a cătunii 40—40 cor., Găvrilă Mariş cuheriu, 
Vasile Florea pitiu, George Sas Iui llieş, Găv
rilă Chindriş nănaş, Grigore Chindriş vălenar, 
Vasile Bizău lui Ion, Ion Bizău caba, Ion Pleş 
coşot, Ion Chindriş ciuclă, Petrea Hotico vădi- 
ucan, Dumitru Ilea chimu, Dumitru Chindriş 
grijan, llieş Dunca bobui, Găvrilă Florea cătuni, 
Găvrilă Iusco flifău, Grigore Jusco fli(ău, Vasile 
Mariş dan, Ion Pleş a birăului, George Mariş 
dan, George Ugoci, Vasile Dunca bărbos, Toa- 
der Pleş siminău, Dumitru Pleş bedrilă, Găv
rilă Pleş diecilii 20—20 cor.

(Va urma.)

Maramurăşana“ institut de credit 
şi economii, cumpără obligaţiuni de 50 
şi 1000 coroane dela împrumutul al 7-lea 
de razboin ungar, adecă de cele emise 
cu datul 15 Noemvrie — 31 Decemvrie 
1917. Cei cari au obligaţiuni de aceste se 
grăbească, să nu scape prileiul bun de 
a-le vinde.
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Ş T I R I

DIN MARAMURAŞ

Reluarea circulaţiunii pentru trenurile 
de povoară. Pentru ca populaţiunea comitatului 
nostru să nu sufere lipsă în alimenté, s’a permis 
din partea Comandamentului militar, circulaţia tre
nurilor de povoară şi peste linia demarcaţională.

Se sperază în o înaintare a armatei române 
pe întreagă linia, în care caz vor putea circula în 
curînd şi trenurile de persoane.

Iafurile bandelor săcue şti nu mai înceata 
în Săpânţă. Săcuii îşi fac de cap în Săpânţa, sărăcesc 

dea binele pe bieţii românasi. Le strâng tot ce au 
în jurul căsii, ba cei mai mult, la urmă îşi bat şi 
joc de năcazul omului. Unei biete femei văduve 
Pop Ileana Vlădicoaie i-au dus 50  ouă ; femeia îl 
roagă să-i plătească barăm ceva pentru ele, ungu
rul mărinimos îi dă un bilet în care recunoaşte că 
a cumpărat ouăle, pe cari le-a plătit cu 24  coroane. 
Femeia se prpzintă cu biletul la comandant pentru 
aşi primi plata, unde însă e împroşcată afară sub 
titlul că cere de două ori preţul. Lui Pop Toader 
1. Dumitru Muscalul i-s’a dus slănina delà 2 porci : 
şi acesta a primit un bilet în care era îndrumat 

să meargă Ia Dzeu să primească preţul. Au spart 
prăvălia sătenească, ducând ca 5 saci fărină şi 
peste 2000  coroane. O se plătiţi în curînd scump 
batjocurile ce le faceţi !

Sfat naţional român în Rona de sus.
In zilele trecute, ne-a făcut o plăcută surpriză 
ruşinii din Rona-de-sus. S ’a prezentat înaintea 
preşedintelui Dr. Kindriş o delegaţie în frunte cu 
Mihai Bodnariuc, predăndu-i protocolul de constituire 
a Sfatului naţional român. Am trăit totdeauna în 
pace, frăţie şi bunăînţelegere cu românii —  a zis 
conducătorul delegaţiei, cu ei dorim a vieţui şi în 
viitor.

Noi cari le-am fost fraţi de suferinţă, le asigu
răm din partea noastră toate drepturile câştigate pe 
urma eliberării din robia ungerească.

Comisie franceză In Ardeal. Suntem in- 
fprmaţi din izvor sigur, că în curînd va sosi la 
Sighet din încredinţarea generalului Foch o comi- 
siune franceză, care vizitează toate trupele de pe 
întreg frontul ardelenesc.

Vă aşteptăm cu drag fraţilor, cari veniţi în 
numele Franţei, a sorei noastre scumpe. Vă vom 
destăinui toate durerile şi asupririle ce am îndurat 
mai bine de 1000  ani şi ne-om esprima recunoş
tinţa pentru ajutorul ce ne —  aţi dat în lupta noastră 
de desrobire.

Jandarmarie română în Maramuraş. In
12 crt. a sosit în Sighet căpitănul Ciorescu, însărci
nat din partea Consiliului Dirigent cu organizarea 
Jandarmăriei române în Maramurăş.

Mişcări bolşeviste în Vişăul de sus.
Intre Ţipţerii din comuna Vişăul de sus a în
colţit se vede bolşevismul. La sfatul conducă
torilor socialişti comunişti’ o ceată de Ţipţeri 
au atăcat garda română şi pe cei câţi-va sol
daţi români concrezuţi cu organizarea gardei. 
Pentru restabilirea ordinei au fost trimisă din 
Sighet o companie de soldaţi, făcând rânduială 
în câteva oare. Au deţinut 30 de vinovaţi. 
Conducătorul cetei a fost găsit mort înecat în o 
groapă cu var, unde s’a ascuns dinaintea pe
depsei.

Dnii abonenţi din loc sunt rugaţi a-şi 
ridica foaia la librăria Fekete.

DIN LUMEA MARE.
Turburări din oraşul Pozsony. în oraşul 

Pozsony ocupat de Cehi, guvernul unguresc a 
pus la cale cu ajutorul socialiştilor o grevă 
a tuturor muncitorilor, comercianţilor si funcţio
narilor. Socialiştii prezenţi la adunare în piaţă, 
au atăcat soldaţii cehi concrezuţi cu susţinerea 
ordinei. Cehii s’au folosit de arme. Au rămas- 
6 morţi şi o mulţine de răniţi. Asupra cehilor 
sau puscat din căsi şi fereşti.
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